

Murcia

El Liberal

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 10 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

DECAZO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL... 25 ejemplares 1'75 pesetas.

EL LOBO SEPARATISTA

España en manos de su enemigo

En esta desdichada nación en la que se ha perdido toda noción de ciudadanía y toda idea de patriotismo...

A un enemigo de España se le colma de honores, se le entrega el manejo de la Hacienda pública y las consecuencias no podían ser otras...

Ya estamos oyendo los lamentos por todas partes.

La agricultura gime herida de muerte, atomizada ante las dentelladas de ese lobo enemigo; las industrias que no son catalanas preparan el luto para cubrir su orfandad...

La región catalana está en cambio de enhorabuena; toda España la envidia y la tiene que alimentar aun a costa de su propia vida...

Cataluña ha triunfado; y a nosotros no nos dolería que triunfara a fuer de liberales y españoles, si esos beneficios fueran legítimos...

Pero esto no puede ser, esto no se puede tolerar; es preciso, es urgente que las gentes de los poblados indígenas se apresten a la lucha...

Es un muro que realiza sus operaciones desde uno de los más importantes puestos del Gabinete español.

Por eso el desastre económico es mayor que el desastre de Marruecos.

CARTAGENA

Al gobernador militar: Mañana viernes, según la voz popular, marcharán en el tren de las once y media a Marruecos...

Sería de desear que el señor gobernador militar de la plaza ordenara que esas baterías, en las que figuran muchos hijos de Cartagena...

No dudamos que el dignísimo general gobernador que hoy tiene Cartagena accederá al deseo de ésta.

Para el santo de la reina: Este año el santo de la reina tendrá para los cartageneros un atractivo más...

Ecos locales: Ha llegado con licencia de Pasqua, el joven maquinista de la Armada...

—Regresó de Murcia don Gabriel Casules. —Se encuentra en ésta procedente de Murcia don Emilio García, administrador de «Levante Agrario»...

De subsistencias: Dice el gobernador: Que ayer se vendieron en el Gobierno civil 155 docenas de huevos...

El gobernador nos prometió seguir con mano dura esta campaña hasta conseguir que nuestro mercado se vea completamente abastecido...

No le faltará nuestro apoyo y nuestro aplauso en asunto de tan vital interés para la población.

EL LIBERAL en Melilla

CRONICA

Bueno, pues si he de ser sincero he de confesar que no encuentro solución al problema que pesa sobre mí en este momento.

Después de todo ¿qué significa ello? Nada. Nos tirotean las posiciones a dos kilómetros de Melilla...

Y si analizamos esta política, si observamos la situación de nuestras posiciones, y la asombrosa facilidad con que nuestro enemigo puede realizar excursiones en territorios ya ocupados...

Y esta madrugada al parecer se ha intentado cometer otro. Ello es que un joven desconocido batió palmas llamando al vigilante de la calle de Diego...

—Las autoridades que habían dado órdenes para que ciertos establecimientos se cerraran a las dos y media de la madrugada han concedido una hora más...

que poligraban sus cabezas, pero depusieron sus armas que es lo más acertado suponer, entonces ya cambia a su favor la situación de los indígenas...

legamos a Ras Medua, y los kabilos de aquellos poblados, verdaderos asesinos de nuestros hermanos en Segangan y Zúñiga...

Ya lo hemos apuntado, o se les exige la justa responsabilidad a los jefes de kábila, o cambios de política...

El ambiente creciese hoy despejado y limpio. Sobre un cielo azul intenso luce la majestad del sol.

Este viento afluído que llega y nos flagela pasa por las montañas lejanas. Esas montañas que no vemos y que cubren sus crestas con nieve...

Las gentes se refugian en los teatros, en los demás salones de espectáculos, en los cafés y en los bares.

Como dijimos oportunamente marchó a Melilla la comisión encargada de entregar a los soldados del batallón expedicionario de la Princesa el aguinaldo que la ciudad los ofrece.

—Durante estas noches últimas se han cometido algunos robos: recientemente dimos noticias a EL LIBERAL acerca del robo importante cometido en una relojería de la calle de la Infante...

—Las autoridades que habían dado órdenes para que ciertos establecimientos se cerraran a las dos y media de la madrugada han concedido una hora más...

que poligraban sus cabezas, pero depusieron sus armas que es lo más acertado suponer, entonces ya cambia a su favor la situación de los indígenas...

que poligraban sus cabezas, pero depusieron sus armas que es lo más acertado suponer, entonces ya cambia a su favor la situación de los indígenas...

que poligraban sus cabezas, pero depusieron sus armas que es lo más acertado suponer, entonces ya cambia a su favor la situación de los indígenas...

que poligraban sus cabezas, pero depusieron sus armas que es lo más acertado suponer, entonces ya cambia a su favor la situación de los indígenas...

que poligraban sus cabezas, pero depusieron sus armas que es lo más acertado suponer, entonces ya cambia a su favor la situación de los indígenas...

que poligraban sus cabezas, pero depusieron sus armas que es lo más acertado suponer, entonces ya cambia a su favor la situación de los indígenas...

que... cuando más luz más claridad. Y la gente ya se iba impacientando.

Ha marchado a Cartagena nuestro excelente y estimadísimo amigo el prestigioso comerciante don Agustín Millet.

De Melilla ha regresado el procurador de los Tribunales don Juan Navarro Castro. —15 Diciembre.

José de Espronceda

En una entrevista muy interesante que tuvo el escritor don José María Oyarzábal con el maestro Baroja, le decía éste con la mayor naturalidad...

Pues el octubre poeta que nos ocupa, necesitaba la turbulencia de la vida, la bohemia literaria sufriendo mucho y viviendo muy ligero...

Espronceda, cual el poeta Vico, era de temperamento exaltado, y aunque su cuerpo se encandagaba en los placeres orgásmicos de la carne...

Faltó un empujón que le pusiera en su sepulcro alguna inscripción. El era el necesario sempiterno de lo ligero, de lo exaltado; no buscaba el vicio por el mero objeto de vivir en él...

—Esta mañana en los salones de la Diputación se ha verificado la apertura de una asamblea provincial de alcaldes.

—Durante estas noches últimas se han cometido algunos robos: recientemente dimos noticias a EL LIBERAL acerca del robo importante cometido en una relojería de la calle de la Infante...

—Las autoridades que habían dado órdenes para que ciertos establecimientos se cerraran a las dos y media de la madrugada han concedido una hora más...

que poligraban sus cabezas, pero depusieron sus armas que es lo más acertado suponer, entonces ya cambia a su favor la situación de los indígenas...

que poligraban sus cabezas, pero depusieron sus armas que es lo más acertado suponer, entonces ya cambia a su favor la situación de los indígenas...

que poligraban sus cabezas, pero depusieron sus armas que es lo más acertado suponer, entonces ya cambia a su favor la situación de los indígenas...

que... cuando más luz más claridad. Y la gente ya se iba impacientando.

Ha marchado a Cartagena nuestro excelente y estimadísimo amigo el prestigioso comerciante don Agustín Millet.

De Melilla ha regresado el procurador de los Tribunales don Juan Navarro Castro. —15 Diciembre.

José de Espronceda

En una entrevista muy interesante que tuvo el escritor don José María Oyarzábal con el maestro Baroja, le decía éste con la mayor naturalidad...

Pues el octubre poeta que nos ocupa, necesitaba la turbulencia de la vida, la bohemia literaria sufriendo mucho y viviendo muy ligero...

Espronceda, cual el poeta Vico, era de temperamento exaltado, y aunque su cuerpo se encandagaba en los placeres orgásmicos de la carne...

Faltó un empujón que le pusiera en su sepulcro alguna inscripción. El era el necesario sempiterno de lo ligero, de lo exaltado; no buscaba el vicio por el mero objeto de vivir en él...

—Esta mañana en los salones de la Diputación se ha verificado la apertura de una asamblea provincial de alcaldes.

—Durante estas noches últimas se han cometido algunos robos: recientemente dimos noticias a EL LIBERAL acerca del robo importante cometido en una relojería de la calle de la Infante...

—Las autoridades que habían dado órdenes para que ciertos establecimientos se cerraran a las dos y media de la madrugada han concedido una hora más...

que poligraban sus cabezas, pero depusieron sus armas que es lo más acertado suponer, entonces ya cambia a su favor la situación de los indígenas...

que poligraban sus cabezas, pero depusieron sus armas que es lo más acertado suponer, entonces ya cambia a su favor la situación de los indígenas...

que poligraban sus cabezas, pero depusieron sus armas que es lo más acertado suponer, entonces ya cambia a su favor la situación de los indígenas...

que poligraban sus cabezas, pero depusieron sus armas que es lo más acertado suponer, entonces ya cambia a su favor la situación de los indígenas...

Espectáculos

ROMBA

El miércoles se llevó al escenario del Romba la zarzuela en tres actos, original de los Quintero titulada «Los párpados».

Como todas las obras de los celeberrimos autores, se de ambiente sevillano; de ese sevillanismo que no se ve en la zarzuela de Melilla...

El asunto de «Los párpados» es conocidoísimo en nuestro teatro; la zarzuela de los Quinteros del año —único personaje que aparece en toda la zarzuela— que vendió su dinero.

Esta concepción de los Quintero, no es más que una comedia a la que se le ha adosado una ópera musical, que sea por una cosa excepcional, agradan.

La interpretación fué acertada, distinguiéndose las señoritas Marco e Iborra y el director señor Navarro.

También anoche se llevó a la escena otra zarzuela, en un acto, de los mismos autores que lleva por título «La del dos de Mayo».

Es una obra mucho mejor que la estrenada en la noche anterior; gustó bastante más no tan solo por la originalidad del asunto, sino también por la parte musical.

La señora Marcos y la señorita Iborra recibieron muchos aplausos, como igualmente el director señor Navarro.

En el palacio de la cinematografía continúa proyectándose películas de gran atracción.

Anoche se exhibió al público «La mujer escuadrera» que gustó mucho. Es una producción cinematográfica de bastante valor artístico.

El público salió satisfecho.

Por disposiciones recientes del Superior Gobierno de la República Argentina, los requisitos que deben llenar los documentos exigibles a toda persona que se traslade a aquel país...

Los asuntos sociales de Barcelona. Por teléfono: Coello, Matos y Martínez Anido. Madrid 15, a las 6 h.

Los asuntos sociales de Barcelona. Por teléfono: Coello, Matos y Martínez Anido. Madrid 15, a las 6 h.

Zaragoza

Se reanudarán los trabajos. Madrid 15, a las 6 h. El gobernador de Zaragoza dice que los presidentes de las sociedades agrícolas de Tarazona prometen...

Se reanudarán los trabajos. Madrid 15, a las 6 h. El gobernador de Zaragoza dice que los presidentes de las sociedades agrícolas de Tarazona prometen...

Se reanudarán los trabajos. Madrid 15, a las 6 h. El gobernador de Zaragoza dice que los presidentes de las sociedades agrícolas de Tarazona prometen...

NOTICIAS

Nuestro compañero Juanillo, que hasta ahora ha firmado con este seudónimo las crónicas de deportes en este periódico, ha cesado en este cargo, que le estaba encomendado, por su expresa voluntad.

Hay un dentífrico solo que a siglos sobrevive, y ese es el Licor del Polo. ¡Licor del Polo de Orivel!

Diarrea membranosa. La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la descamación intestinal, con espasmos e irritación al recto. Se cura con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Banco de Cartagena. Cajas de 300 naranjas, promedio, 17; de 360, 12; de 504, 13.6. Mandarinas, medias cajas de 45 mm, a 9; de 50, de 12.3 a 14.9; de 55, de 15.3 a 17.3; de 60, de 20 a 23. Cajas de 50 mm, de 1.6 a 1.7; de 55, de 2 a 2.7; de 60, de 2.3 a 3.8. Cebolla, 4.5, de 20 a 21; 5.5, de 26 a 27; 6.5, a 25.

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño, doña Mercedes Nicolás Muñoz, esposa del jefe de línea de esta central de Telégrafos, don Salvador Clemares Jufía.

ALICANTE

Los portadores en marcha. Conforme anunciamos oportunamente marcharon ayer a Melilla los señores que constituyen la Comisión encargada de entregar a los soldados del batallón expedicionario de la Princesa los obsequios que la ciudad de Alicante les envía.

Probablemente a esta Comisión se unirá otra de militares, presidida por el coronel del regimiento. Están esperando la debida licencia que han pedido telegráficamente. Va la primera Comisión mencionada en el vapor Vicente la Roda.

Para los jefes y oficiales: diez kilos de sobrasada de Mallorca; diez de embudido de lomo; quince de queso de bola de Holanda; setenta cajas de turrón; doce botellas de champagné; doce botellas de Jerez; seis de ron y seis de anís.

Para los suboficiales y sargentos: diez kilos de sobrasada de Mallorca; diez de embudido de lomo; treinta de queso de Holanda; treinta cajas de turrón surtido; doce botellas de Jerez y seis de anís sales.

La Directiva del Casino. Por elección reglamentaria verificada en el Casino han sido designados para ocupar cargos en la Directiva los señores siguientes:

Don José María López Campello, presidente. Don Manuel Navarro, tesorero. Don José María de Lacy, secretario.

Después de todo a los ciervistas no les resultó mal el que no se admitieran las dimisiones que ofrecían, porque se hubieran tal vez encontrado sin poder cumplir su oferta toda vez que de los dos concejales que tan generosamente renunciaban a sus cargos uno de los «generosos» no comparó a la hora de despojarse voluntariamente de su investidura edilicia; y es que una cosa es predicar y otra dar trigo.

Nuevo beneficiado. Ha sido nombrado por el Gobierno beneficiado de gracia de esta Catedral, en la vacante por defunción de don Antonio Mira García, el presbítero de Elche don Manuel Pomares que cuenta en esta con numerosos amigos.

El señor Pomares antes de abrazar la carrera sacerdotal, hizo la de leyes, resultando un notable jurista, desahogado el cargo de alcalde de la ciudad de Las Palmas y más tarde el de juez municipal.

Desengaños de la vida le hicieron renunciar a las pompas de la vida seglar y abrazó con verdadera devoción la carrera del sacerdocio en la que es modelo y prudencia y virtudes cristianas.

Conocemos la historia del señor Pomares y sus obras, pero no lo co-

—Se le ha administrado las aguas del bautismo a la preciosa niña que hace días dio a luz la esposa del joven escultor don Joaquín de Rojas y Sellés, hijo del Director general de Prisiones.

A los venturosos padres les reiteramos nuestra felicitación.—13 Diciembre.

La naranja en el extranjero

Las últimas cotizaciones de la naranja en los mercados extranjeros, han sido las siguientes: LONDRES.—Cajas de 300 naranjas, promedio, 17; de 360, 12; de 504, 13.6. Mandarinas, medias cajas de 45 mm, a 9; de 50, de 12.3 a 14.9; de 55, de 15.3 a 17.3; de 60, de 20 a 23. Cajas de 50 mm, de 1.6 a 1.7; de 55, de 2 a 2.7; de 60, de 2.3 a 3.8. Cebolla, 4.5, de 20 a 21; 5.5, de 26 a 27; 6.5, a 25. COPENHAGUE.—Naranjas de Murcia. Cajas de 200 naranjas, a 23 coronas; de 300, 29 a 31; de 360, 21 a 22; de 504, 20 a 22. Mandarinas, cajas de 420, 16 coronas a 23; de 400, 13 a 22; paquetes de 25, 1.65 a 2.40. Limones.—Mercado flojo.

ORIHUELA

De la última sesión municipal. En la última sesión que celebró nuestro Ayuntamiento, ocurrió un fenómeno que tal vez se repita frecuentemente y consistió en que la minoría Ciervista, quedó convertida en mayoría; pero no le valió el derecho del número, pues sucedió que el alcalde accidental que presidia señor Martínez Simó, por ausencia del otro accidental presidente primer teniente de alcalde en funciones del alcalde don Antonio Blasquer Ruiz, se dejó guiar por las inspiraciones del concejal don José Martínez Arenas, y no dió lugar a que se tomara en consideración la propuesta que hacía la minoría convertida en mayoría la cual, para evitar el sorteo de personas en dos distritos que deben celebrarse dichos sorteos para declarar las vacantes de concejales para la próxima elección municipal, ofrecían las dimisiones de dos de sus correligionarios, puesto que en dichos distritos los ciervistas son mayoría de concejales y así quedaban empatados con los liberales varenistas y evitaban el sorteo correspondiente; el presidente accidental de otro accidental, como decimos, influido por las ideas del señor Martínez Arenas, no dejó que prevaleciera el derecho de las mayorías y no quiso ni siquiera que se tomara en consideración una proposición lógica y legal que evitaba un sorteo de los que dan lugar siempre a que se presuman dotes de prestidigitadores a los presidentes, cuando el «altruismo» ciervista sacrificaba a dos de sus amigos; formularon las protestas consiguientes y... no sucedió nada más digno de mención.

Ahora me aseguran que el presidente accidental de otro accidental presidente, que presidió esta sesión en la que la minoría fué mayoría, asesorado de las responsabilidades en que ha incurrido por sus actos, está «que no se le sienta la camisa sucia» y no ha querido convocar a la sesión extraordinaria que preceptúa la ley, para declarar las vacantes en cuestión, porque no quiere volver a ser dirigido por el concejal señor Martínez Arenas, al que culpa de esas responsabilidades en que le dio en la incurrido y las cuales quieren hacer efectivas los ciervistas en el Juzgado, para escarmiento de los futuros presidentes y castigo del actual accidental sustituto de otro accidental.

Después de todo a los ciervistas no les resultó mal el que no se admitieran las dimisiones que ofrecían, porque se hubieran tal vez encontrado sin poder cumplir su oferta toda vez que de los dos concejales que tan generosamente renunciaban a sus cargos uno de los «generosos» no comparó a la hora de despojarse voluntariamente de su investidura edilicia; y es que una cosa es predicar y otra dar trigo.

Nuevo beneficiado. Ha sido nombrado por el Gobierno beneficiado de gracia de esta Catedral, en la vacante por defunción de don Antonio Mira García, el presbítero de Elche don Manuel Pomares que cuenta en esta con numerosos amigos.

El señor Pomares antes de abrazar la carrera sacerdotal, hizo la de leyes, resultando un notable jurista, desahogado el cargo de alcalde de la ciudad de Las Palmas y más tarde el de juez municipal.

Desengaños de la vida le hicieron renunciar a las pompas de la vida seglar y abrazó con verdadera devoción la carrera del sacerdocio en la que es modelo y prudencia y virtudes cristianas.

Conocemos la historia del señor Pomares y sus obras, pero no lo co-

nosmos a él personalmente, de modo que estas líneas serán garantía de una absoluta imparcialidad al juzgarlo. Reciba nuestra enhorabuena. Llegada de soldados caetinos. Anoche a las siete y procedentes de Cartagena llegaron a esta ciudad veinticuatro soldados enfermos de la campaña de Marruecos. Se les recibió con los agasajos de las veces anteriores, saliendo a esperarles las autoridades civiles y militares, sus madrasas, las camilleras de la Cruz Roja, los exploradores y las dos bandas de música de que dispone esta población.

En automóviles cedidos por sus dueños fueron trasladados al hospital provincial y el hospitalillo del Circolo obrero católico. En este quedaron instalados trece, que eran las vacantes que habían dejado los de las expediciones anteriores que fueron dados de alta y en el primero de los establecimientos citados se acomodaron once con cuyo número también se completó la dotación ofrecida en este Ayuntamiento. Los enfermos están cuidados y asistidos con esmero solícito y cariñoso encontrándose muy satisfechos de haber llegado a esta caritativa ciudad.—C.

Banco de Albacete

El Consejo de Administración con la Comisión liquidadora ha acordado en el día de hoy que, a partir del 12 del corriente se pague el importe de 470 pesetas, por liquidación de capital de cada una de sus acciones. Así mismo acuerda repartir por liquidación de beneficios del último ejercicio pesetas 600 a cada acción de las que han tenido desembolsado el capital desde el comienzo del mismo y pesetas 450 a cada acción de las pagadas a plazos. Albacete 10 de Diciembre de 1921.

Banco Central

Los señores Accionistas de este Banco, pueden retirar desde el día 12 del corriente en esta Sucursal, los resguardos correspondientes a sus acciones en las condiciones convenidas. Murcia 10 de Diciembre de 1921.

Por hablar de la guerra

Cavalcanti ha sido relevado. Por teléfono. El rey firma el decreto. Madrid 15, a las 5 t.

Ayer firmó el rey el decreto por el cual se releva a Cavalcanti. Tanto esta noticia como el nombramiento del general Sanjurjo para la Comandancia general de Melilla ha causado gran sensación.

Cierva no habla. El ministro de la Guerra ha notado gran reserva sobre el relevo de Cavalcanti, porque deseaba comunicarlo personalmente con el interesado para darle la noticia.

Así lo hizo el ministro. Durante toda la tarde mantuvo una afectuosa conversación con el general relevado.

Las causas del relevo. Se sabe positivamente que las causas del relevo obedecen a unas declaraciones que Cavalcanti ha hecho en el periódico «La Correspondencia» las cuales ante el ministro las ha reconocido como suyas.

La orden del relevo fué remitida al Alto comisario, en las primeras horas de la noche. Al mismo tiempo que tomó esta resolución el ministro, envió a todos los capitanes del general una Real orden recordándoles la circular del 21 de Agosto por la que se prohibe terminantemente a los generales, jefes y oficiales hacer declaraciones públicas verbales o por escrito sobre la campaña de Marruecos y de la política que debe seguirse en el Protectorado.

También se les recuerda que los que no obedezcan estas disposiciones serán sometidos a las sanciones correspondientes. Esta disposición exceptúa a los escritores militares, siempre que se inspiren en la completa discreción que para tales casos se necesita.

Cierva entristecido. Hablando Cierva con sus íntimos manifestó verdadero dolor por el relevo de Cavalcanti, pero el Gobierno —dijo— necesita toda su autoridad para imponerle en los actuales momentos de tanta trascendencia para el país.

Rogió a Cavalcanti por la labor abnegada y de sacrificio que lleva hecha en África. Nombramiento interino. Por los servicios prestados en Marruecos ha sido nombrado comandante general interino de Melilla el general Sanjurjo.

No ha sido nombrado en propiedad por ser general de brigada. Cuando ascienda al cargo inmediato será nombrado en propiedad. El mando de la columna Sanjurjo. La columna que mandaba el gene-

ral Sanjurjo será ahora mandada por el coronel más antiguo de la misma. Otro relevo. También ha sido relevado el coronel Inspector General de Sanidad de Melilla don Francisco Triviño. Todavía no se le ha nombrado sucesor.

La guerra en Marruecos

Di posiciones del ministro de la Guerra. Madrid 15, a las 4 t. Cierva ha ordenado que con la mayor urgencia posible se proceda a pintar de blanco todo el menaje utilizado en los hospitales militares. También ha ordenado salir para África ocho bandas de música pertenecientes a varios regimientos, con objeto de que en los días de pascua y en el de nochebuena den conciertos. De estas bandas cuatro irán a Melilla, dos a Larache y otras dos a Tetuán.

Se continúa castigando al enemigo

Las noticias procedentes de Melilla dicen que después de la razzia llevada a cabo ayer, las fuerzas se replegaron en las posiciones del Gurugú. Hoy ha continuado razzando los aduarez y poblados próximos.

La sumisión de la cábila de Quebdana

En la presente semana todos los cabildos de Quebdana realizarán actos de sumisión. El rescate de los prisioneros. Madrid 15, a las 6 t.

Hasta las últimas horas de la madrugada permaneció el genio en el muelle esperando el regreso del cazatorpedero «Villamil» con los mineros de Sotoizsar y las familias alcañitinas de los prisioneros en Alhucemas.

Un pasajero del barco correo dice que a última hora han surgido dificultades para realizar el rescate.

Hallazgo de sepulturas

Cerca del río Maluya se han encontrado más de sesenta sepulturas recientemente cubiertas. Lo que dice un sargento evadido del cautiverio.

Melilla.—El sargento de la brigada disciplinaria, Antonio Gaizco, escapado de Annual, después de cuatro meses de cautiverio, ha hecho las siguientes declaraciones: Dice que estaba en la posición de Mahayat antes que en la de Annual. La guarnición se retiró hacia Annual, mandándola el teniente Torres-Núñez Caballero. Este murió en los primeros momentos. Núñez recibió un balazo que le impedía estar en pie. Viendo que los moros remataban a los heridos, se suicidó.

Cuando llegaron a Annual los prisioneros los trataban mal. Luego mejoró algo el trato. El campamento de Annual está convertido en un enorme almacén de cañones, tiendas de campaña, fusiles, restos de barracones, cureñas y carruajes.

Las fugas son difíciles, por la estrecha vigilancia. En Annual ha estado Abd-el-Krim repetidamente. Aprovechando una tempestad, en medio de un diluvio, Guirco con otro sargento y el cabo Piul, huyeron, llegando a la cábila de Benisaid, en donde un moro le ofreció traer una carta al coronel Riquelme para rescatarlos.

Respecto a la situación del general Silvestre, nada se sabe en Annual ni en Benisaid. Las posiciones de esta cábila están como las dejaren las tropas al retirarse. Así las entregarán cuando lleguemos. Los moros han decaído mucho desde que comenzaron el avance las tropas.

El relevo de Cavalcanti

La «Gaceta» publica el relevo del general Cavalcanti y el nombramiento de Sanjurjo para comandante general de Melilla. Hallazgo de un cadáver.

La guardia civil de La Unión ha encontrado en una vivienda situada en la carretera de Cartagena, y en el sitio denominado «Abrevadero» el cadáver del mendigo Ramón Pérez García de 63 años. Según el dictamen del forense el desgarrado debió morir víctima de un ataque cardíaco.

Ida Religiosa

ANTORRAL. Día 16 de Diciembre de 1921.—Viernes.—San Valentín—Santa Adelaida.—San Eusebio.—San Fructuoso.—Témpora.—Indulgencia Plenaria.—Abstinencia de carne.—La Misa y Oficio divino son de San Eusebio, obispo y mártir, con rito semidoble y color encarnado. Mes de Diciembre. El mes de Diciembre consta de 31 días. Está consagrado a la Inmaculada Concepción. El toque de Albas por la mañana a las cinco y media. El toque de Oraaciones por la tarde a las cinco. El toque de Aduanas por la noche a las nueve. Vela y Alumbrado. Se desayuna con Misa rosada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media. El día 16 de Diciembre de 1921.—Entrará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de Capuchinas. El día 17 en las Capuchinas. En Separadora.—Por la mañana a las siete se desayuna con Misa rosada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición. CULTOS. En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matinas y Laudes. Novenas de la Purísima. En la Purísima.—Por la mañana en la misa de diez y cuarto y por la tarde a las tres y media. En Santa Eulalia.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones. Notas religiosas. En la iglesia parroquial de San Roque, de Cobatilla, se han celebrado solemnemente en honor de la Purísima Concepción, costeados por las Hijas de María y todo el pueblo. Todas las noches y en la función ha ocupado la cátedra sagrada el señor cura, que una vez más ha puesto de relieve su claro talento y dotes oratorias, demostrando el Dogma de María Inmaculada y la virtud santa de la pureza, y los fieles escuchaban en silencio profando sus elocuentes discursos. Como fruto de tan devoto novenario, congregaron todos los asociados y la mayor parte del pueblo en la Misa de la función, que tuvo lugar a las ocho y media de la mañana del día de la Purísima. Por la noche, en la última novena, se cantó Salve, solemnemente y Toda Pulchra es María. Terminó la lemnidad con la Despedida a la Virgen que fué entusiasta y conmovedora para la Madre de Dios y de los hombres. La iglesia ha incidido espléndida iluminación. Nuestra felicitación a las Hijas de María, al pueblo y en especial al señor cura, que tanto trabajó por la esplendidez de los cultos.

LO QUE DICE MAURA

Madrid 15, a las 6 t. Maura despachó con el rey. A la salida manifestó que no había nada nuevo que fuera interesante. Únicamente hay, que el problema hullero parece que ha entrado en vías de llegar a una solución satisfactoria. La Asamblea de Diputaciones. Por teléfono. Entrega de las conclusiones. Madrid 15, a las 6 t. Una comisión de la Asamblea de las Diputaciones provinciales visitó Maura y a los ministros de Hacienda y Gobernación, para hacerles entrega de las conclusiones aprobadas e invitarles a un almuerzo hoy. Esta noche el rey obsequiará con un banquete a todos los asambleístas de las Diputaciones. Un banquete. En el hotel Ritz se ha celebrado el banquete ofrecido por la Diputación provincial de Madrid en honor de los Presidentes y representantes de de las Diputaciones con motivo de la asamblea celebrada últimamente. Asistieron Cambó, Gaele, el gobernador y el alcalde interino señor Villamil. Se leyó una carta de Maura de entusiasta adhesión a la labor de los asambleístas. Pronunció un discurso el presidente de la Diputación de Madrid señor Díaz Agero. Ofreció el homenaje en nombre de la entidad que representa.

También hicieron uso de la palabra los demás representantes de Diputaciones, elogiando la importancia de la asamblea. Todos fueron aplaudidos.

Firma regia

Por teléfono. Madrid 15, a las 6 t. El rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra: Concediendo rectificación a la pensión asignada a la Medalla de sufragio por la Patria concedida al comandante de infantería don Eusebio Alvarez Arebas. Concediendo la Cruz de tercera clase del mérito militar con distintivo blanco al coronel de Ingenieros don Manuel Navarro.

Felicitando al Gobierno

Por teléfono. Lo del «modus vivendi». Madrid 15, a las 6 t. En la Presidencia del Consejo se siguen recibiendo telegramas de felicitación al Gobierno por el asunto del «modus vivendi» con Francia. Entre esos telegramas figura uno del Instituto Agrícola catalán de San Isidro.

EL PROBLEMA HULLERO

Por teléfono. Madrid 15, a las 6 t. Visitó a Maura una comisión de hulleros para seguir tratando de la solución del problema.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de diciembre fué el siguiente:

Table with columns for demographic statistics: Nacimientos, Defunciones, Matrimonios, Abortos y nacidos muertos, Natalidad por 1000 habitantes, Mortalidad, Nupcialidad, Mortalidad. Includes sub-sections for NACIDOS and PALERIDOS.

EN LA LONJA

Patatas, 15'00 y 16 ptas. Tomates, 7'50. Bajocas sin hebra, 17'50. Pimientos gordos, 10'00. Pimientos bolas, 0'00. Cebolla seca, 6'00. Chirivías, 15'00. Bonitos, 8'00. Limones, a 12'50. Melones, 8 y 11. Sandías, 5'00. Melocotones, 00. Ciruelas, 00'00. Manzanas, 12'50. Peras de agua, 00'00. Uva, 20'00 y 25'00. Pepinos, 0'00 docena. Berenjenas, 0'50. Calabazas totaneras, 6'00. Lechugas, 1'00.

PESCADERIA

Merlusa, 5'00 y 0'00 pesetas kilo. Pescadilla, 2'50 y 0'00 ídem. Salmónetes, 3'00 y 0'00 ídem. Mujol, a 3'00 y 0'00 ídem. Rubios, 0'00 ídem. Dorada, 3'00 y 0'00 ídem. Magres, 0'00 ídem. Meros, 0'00 ídem. Chapas, 0'00 ídem. Alacha, 0'00 y 0'00 ídem. Calzón, 0'00 ídem. Paje, 0'00 ídem. Musola, 0'00 ídem. Boquerón, 0'00 ídem. Atún, 0'00 ídem. Bonito, 3'00 ídem.

EL LIBERAL

publica varias ediciones diarias: por la mañana y por la tarde, estando en constante comunicación con el público, permitiéndole ofrecer las noticias con toda anticipación y urgencia.

LAS SESIONES DE CORTES

Importante discurso de Alhucemas

CONGRESO (SESION DEL DIA 15)

A las tres y treinta da comienzo la sesión, bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul toman asiento Mstos, Francos Rodríguez y Siló. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Para sentar un criterio El marqués de Figueroa solicita se adopte un criterio respecto a la presentación de artículos adicionales a los dictámenes de los proyectos, porque con motivo de aplicarse la "guillotina" al día, ordenación bancaria ningún artículo adicional se discute.

La presidencia se limitó a escoger dos enmiendas por cada artículo y esto entraña una injusticia que hay que evitar para lo sucesivo. No se discute Sánchez Guerra.

No existiendo—dice—precedente ni precepto reglamentario alguno, me vi obligado a prescindir de los artículos adicionales y a escoger dos enmiendas por cada artículo.

Reconoce la importancia de la cuestión planteada por el marqués de Figueroa y expone su criterio, consistente en que la Cámara discuta acerca del caso al objeto de marcar una línea de conducta para lo sucesivo.

Rectifica Figueroa. Dice que uno de los artículos adicionales que quedaron sin discutir se refería al crédito agrario, problema que afecta a varias regiones.

Pues bien—añade—, yo había presentado una enmienda proponiendo que el Banco de España anticipara las cantidades necesarias para lograr la extinción de los foros en Galicia. Ya que esta enmienda no pudo ser discutida, explicaré una interpelación sobre el asunto.

Matos la acepta, pero anticipa a Figueroa que el asunto está abordado en el proyecto de colonización interior que ha presentado a la Cámara.

Lectura de proyecto

El ministro de Hacienda, que acaba de entrar en el salón, sube a la tribuna vestido de uniforme y da lectura a dos proyectos de su departamento.

Contra los farmacéuticos

Martínez del Villar explica una interpelación sobre el nuevo régimen de trabajo en las farmacias. Ataca a los farmacéuticos, diciendo que explotan al público inicidamente.

Para demostrarlo lee varias recetas escritas en camelé que fueron desechadas en farmacias de Madrid y Barcelona.

La lectura produce constantes carcajadas. Excita al Gobierno para que aplique sanciones durísimas a quienes roban tan descaradamente, jugando con la salud del paciente.

Se suspende el debate.

ORDEN DEL DIA

Para extinguir la lagosta Se discute un crédito de medio millón de pesetas para Fomento, dedicado a la extinción de la lagosta.

El conde de Santa Eufemia apoya su voto particular.

Le contesta Estévez. Se desecha el voto, aprobándose el dictamen en votación ordinaria.

Pensiones y retiros. Se discute un proyecto de Hacienda sobre pensiones y retiros a las individuos de la guardia civil y carabineros.

Se aceptan varias enmiendas, quedando aprobado el proyecto.

La enseñanza pública Continúa la interpelación sobre el estado de la enseñanza pública en España.

Suárez Somonte reanuda su discurso. (La sesión transcurre con una languidez extraordinaria. En los escanios hay 16 diputados y las tribunas se hallan desiertas.)

Interviene Arderius, afirmando la necesidad de que se voten amplios créditos para el ropero y la cantina escolar, único medio de que la asistencia del niño pobre a la escuela no constituya para su familia un sacrificio irrealizable.

Aboga por que se aborde el problema de mejorar los locales escolares y por que se intensifique la enseñanza en los cuarteles.

Interviene Yanguas. Sostiene que debe procederse a reformar todos los grados de enseñanza, comenzando por el universitario.

Siló resume el debate. Defiende el decreto de reforma del Consejo de Instrucción.

Sostiene que las Universidades están capacitadas para recibir la autonomía.

Reconoce la necesidad de reformar la segunda enseñanza. Se levanta la sesión.

SENADO (SESION DEL DIA 15)

A las cuatro y veinte da comienzo la sesión, bajo la presidencia de Sánchez Toca.

En el banco azul toman asiento Maura y González Hontoria.

En los escanios y tribunas se nota gran animación.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. Cambó, vestido de uniforme, sube a la tribuna y da lectura al proyecto de ordenación bancaria aprobado en el Congreso.

El presidente anuncia que pasa a estudio de la Comisión de Hacienda con carácter urgente.

ORDEN DEL DIA

El problema de Marruecos Continúa el debate sobre el problema de Marruecos.

Interviene Posada en nombre de la minoría reformista.

El desastre de Melilla—dice—ha demostrado que están en quiebras todas las representaciones del Estado.

Lo único que ha quedado incluído ha sido la nación española.

Tiene España tal vitalidad, tantas energías, que son impotentes cuantos esfuerzos se hacen para destruirla.

Cuando el español se encuentra fuera de la pesadumbre del Estado, es optimista y venos, como ocurre en América.

En párrafos elocuentes canta la grandeza de esta raza que no perecerá nunca. (Muy bien.)

España sería grande si sus hombres representativos supieran recoger sus ansias para convertirlas en realidades positivas.

Pero nuestros gobernantes proceden al revés: apalean al país. La solución que dió Maura al problema político planteado después de la caída de Maura, fué una verdadera transgresión constitucional.

La forma en que Maura ha desarraigado de sus partidos a determinadas personalidades para llevarlas al Gobierno, es absurda.

Maura es culpable de la perturbación producida en el seno del partido liberal llevando al Gabinete dos ministros liberales.

Su señoría pudo haber formado un Gobierno nacional, o de coincidencias, antes de dar una solución perturbadora.

Afirma que la cuestión de las responsabilidades, el rescate de los prisioneros y la prolongación indefinida de la guerra pueden ser la chispa que produzca el incendio.

Opinia que el Parlamento debe intervenir en la cuestión de las responsabilidades.

Se extraña de que Waylor censurara duramente al vizconde de Eza y al Gobierno de que éste formó parte, sin que Gieroa le impulsara ninguna sanción.

Es intolerable que cualquier funcionario, por alto que sea, pueda censurar a los Gobiernos, y más intolerable aún que lo haga hablando de asuntos técnicos.

Para hablar de éstos, debía antes contarse con la anuencia del ministro correspondiente.

El general Aguilera, interrumpe: Entonces, ¿por qué censura su señoría a Maura, siendo catedrático? (Grandes rumores. Los generales aplauden.)

Posada: Yo hago juicios sobre actos políticos.

Aguilera. Lo que hace su señoría es perturbar a la juventud con sus ideas.

Se promueve un ligero incidente, porque las minorías de la izquierda acogen con protestas la interrupción de Aguilera, cruzándose entre unos bancos y otros numerosas contraprotestas.

Los campanilleros de la "presidencia restablecen el silencio.

Posada termina abogando por que España mantenga en Marruecos una estrecha amistad con Francia e Inglaterra.

Interviene Alhucemas. (Expectación.) Explica la forma en que se constituyó el actual Gobierno.

Maura—dice—me pidió un concurso patriótico para realizar un programa determinado.

El programa se concretó en estos cuatro puntos: problema de Marruecos, prórroga del contrato al Banco de España, problema ferroviario y presentación de presupuestos.

No podía negarme a prestar este concurso patriótico. Consulté con los grupos afines y, después de oírlos, me decidí a dar un ministro. Y ello me hice porque se trataba de un problema que afecta a España.

Recoge las censuras que le han di-

rigido por haber votado sus amigos la aplicación de la "guillotina" y declara que lo que más perjudica al poder parlamentario no es cumplirlo, sino falsearlo.

Lo importante es que los amantes del régimen parlamentario discutan y voten.

Dirigiéndose a Maura le dice que este gubernamentalismo, que él defiende y ha practicado, debe ser reprobado.

Me permito—añade—decir a su señoría, cariñosamente, amigablemente, bajando la voz para que no parezca un reproche, que no olvide la fragilidad del barco, que no vaya tanto el cántaro a la fuente, pues puede romperse.

(Grandes y prolongados rumores en toda la Cámara. Las palabras del orador se interpretan como una advertencia a Maura para que no se discuta el proyecto de recompensas.)

Anuncia que va a abordar el problema de Marruecos. (Expectación.) Examina nuestra situación en aquella zona para demostrar las razones y el perfecto derecho que tiene España a sostenerse en ella.

Explica las negociaciones que se siguieron hasta la formación de los tratados de los años 1904 y 1912.

Mercad a este último—añade—nosotros tenemos en nuestra zona de protectorado, mediante la autoridad del jefe, iguales derechos que Francia disfruta con la autoridad del sultán en su zona de influencias.

Nosotros fuimos a Marruecos por un fin elevado, por un ideal noble, no por un móvil económico y particular. Fuimos allí, principalmente, para mantener el "statu quo" en el Mediterráneo y ejercer la debida influencia sobre aquellas plazas de África que están bajo nuestra soberanía y sobre aquellas provincias y posesiones españolas que se hallan cerca de la costa africana.

Aborda la cuestión de Tánger, rechazando las pretensiones de determinados elementos para que se estableciera un protectorado.

Esto—añade—no es posible, ni lo dice el tratado de 1912.

Tánger se halla dentro de la influencia española; esta es la verdadera interpretación del tratado y siendo así tenemos en Marruecos altos deberes morales que cumplir.

Recomienda a Gieroa abandone los "tiques miquis" de leyes y pida un plan completo de operaciones al Estado Mayor Central, que la mayor garantía que puede desearse.

Respecto a las responsabilidades hace suyas las manifestaciones de Burgos Mazo.

Censura la inoportunidad del proyecto de recompensas, diciendo que el Gobierno hace muy mal en obstinarse en aprobarlo antes de depurar las responsabilidades.

Pide a Maura se cruce de brazos en esta cuestión y no lo haga cuestión de Gabinete.

Así no cerrará el paso a la iniciativa parlamentaria.

Aboga por que el Parlamento nombre una comisión mixta de senadores y diputados para examinar el resultado del procedimiento seguido por el general Picazo.

A esa comisión podrían unirse elementos militares y el propio presidente del Supremo de Guerra y Marina.

Maura contesta a Posada y a Alhucemas.

Recogiendo los cargos de Posada dice que España atraviesa en estos momentos por una gran crisis en su contadura política.

El ideal—añade—hubiera sido la existencia de los grandes partidos, pero se disolvieron (Pamorama.)

El rey no me llamó a su cámara como hombre de partido, sino como hombre experimentado en los asuntos de la gobernación del país.

Al encargarme de formar Gobierno lo hizo para que atendiera a los intereses nacionales, comunes a todos los partidos.

Por eso procuré quitar toda significación política al Gobierno que constituí.

Se extraña del calificativo de transgresor de la Constitución que le dió Posada.

Refiriéndose al expediente sobre las responsabilidades dice que Picazo ha sacado más de cuarenta culpables.

Respecto a las responsabilidades políticas, es un suspiro, pero nada más, porque nadie las concreta.

No creo que esto pueda remediarlo una Comisión parlamentaria.

Aunque la formaran arcángeles, seguiría siendo un suspiro.

Lo que precisa hacer es extirpar las causas del mal, modificar y corregir los vicios, rendir un tributo al anhelo de regeneración, recoger el ansia de castigo buscando un contraste entre las responsabilidades y las recompensas.

El proyecto de recompensas viene desde 1920; nada tiene que ver con la campaña actual.

Rectifica Alhucemas.

Censura la forma en que se ha hecho la autonomía universitaria.

Declara que los ministros liberales han conocido algunos actos del

Gobierno después de haberlos todo el mundo.

A eso me refería cuando hablaba de "el cántaro a la fuente".

Posa da intenta reoficiar, pero se produce un gran ruido en el salón, impidiéndole hablar.

Se snapea de la sesión, exhortando a que la Comisión de Hacienda dictamine el proyecto de ordenación bancaria.

A las ocho de la noche se acordó se lea el dictamen mañana.

Se levanta la sesión.

Ultima hora

Por teléfono Declaraciones del general Sanjurjo

Madrid 16, a las 3 30 m.

«La Correspondencia Militar» publica unas declaraciones del general Sanjurjo, hechas a su redactor en Melilla.

Dice que cuando se ocupó Zato estuvo en el Berenguer, pero ninguna conferencia celebró con las autoridades francesas, como se ha dicho.

Sólo conferenció con generales españoles.

Tampoco es cierto que los franceses hayan ocupado alguna posición española. Acaso hayan atravesado el Muluya, interrumpidos en nuestra zona, para enterarse del estado de la rebelión y estudiar las medidas de previsión que debían adoptar. La población de Tetuán se tomara sus ligeros días, como se ha hecho con la de Zato.

Respecto a los prisioneros, todos tenemos grandes deseos de que sean rescatados. Por lo que afecta a las responsabilidades será muy poco cuanto pueda decir.

Desde que ocupamos el Alalayó han llegado a la plaza más de cuatrocientos prisioneros y por lo que estos han dicho no hay ya ningún punto obscuro.

No se ocurrió a Monte Arrnir por que los batallones llegaban a Melilla sin instrucción militar.

Quince días después de lo de Anquál solo disponíamos de siete mil hombres para emprender tan arriesgada operación.

Los mismos jefes declararon que los batallones sólo habían hecho un ejercicio de tiro.

Además, carecían de acémilas para el transporte de las ametralladoras y las ametralladoras que tenían eran poco seguras.

En esta situación era muy problemático lanzarse a una nueva aventura que hubiera tenido gravísimas consecuencias.

Ninguno de los generales que aquí estamos éramos partidarios de prestar auxilios que tenían todas las probabilidades de una segunda catástrofe, aunque los impulsores de nuestro corazón nos lleva en el lado de nuestros hermanos.

Respecto al próximo avance nada quiero decir, asegurando que nada sabe.

Tiene la impresión de que las tropas irán donde disponga Berenguer sin grandes dificultades. Por ahora ya hemos doblado la curva de la campaña y vamos cuesta abajo.

El enemigo está tan desmoralizado que no son presumibles resistencias tenaces.

Niega Sanjurjo que vayan a Tetuán ni se envíen fuerzas de esta comandancia a aquella zona.

Las primeras operaciones que se emprendan contra Beni-Aros tendrán por objeto acabar con el Raisani. Acabarán establecido el control de la zona de Tetuán con la de Larache y de esta con la zona francesa.

Respecto al avance combinado, pertenece al secreto del mando, pero todo se hará.

Creo que en Marruecos se necesita un ejército especializado, de oficialidad con larga permanencia, que tome cariño a la vida de campaña, que sirva en todo momento para tratar diplomáticamente con las kábilas.

Este ejército debe tener distinto porvenir militar que el ejército peninsular.

El Dr. Martínez Zamora Especialista en Matriz y Partos cura con DIATERMIA, Sainpingo-ovarios, Parametritis subagudas y crónicas, Pelvi-peritonitis crónicas adhesivas, Hipoplasias uterinas, Metritis parametriticas, hematócoles, reuterinas y Ovaritis tróficas. De 3 a 5, Merced, 2. - Madrid.

Atué López (SAS) Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela, la apertura de su Salón-Sastrería, en Platería 89 y Calderón de la Barca.

SARNA Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el Sulfureto Caballero De venta en farmacias y droguerías

Convocatoria Dr. López Campello

Cámara Minera de la provincia de Murcia con domicilio en Cartagena SEGUNDA CITACION

Estando de derecho en periodo de liquidación y debiendo cesar en su actuación esta Sociedad en virtud al R. D. del Ministerio de Fomento de 23 de Septiembre último y R.O. de 14 de Octubre del año actual, creando la Cámara Oficial Minera de Cartagena y estando los asociados obligatoriamente comprendidos en ese Organismo Oficial, se convoca a Asamblea General extraordinaria que tendrá lugar el día 18 del actual a las 10 de su mañana en el domicilio social calle de San Francisco núm. 4, al objeto de acordar las prácticas de la liquidación, nombramiento de Comisión Liquidadora del haber social y aportación de todo el Activo y Pasivo a la Cámara Oficial Minera de Cartagena.

Cartagena 13 Diciembre 1921.—El Secretario, José Gómez.—V. B.º El Presidente, Manuel Garrido.

El correo expreso Alicante-Cartagena

Una mejora importante Madrid 16, 4 30 m.

El primero de Enero el correo expreso Alicante Cartagena se dividirá en dos.

El primer tren saldrá para Alicante a las ocho y media de la noche como viene saliendo actualmente. El segundo saldrá a las diez de la noche, llevando marcha de tren rápido, el cual llegará a Cartagena a las once de la mañana, haciendo el recorrido total en trece horas.

José Vinader Mazon ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMÓN

Consulta de 11 a 2. Barriónuevo Letra A.

Accidentes y Golpes

Es aquí donde el Linimento de Sloan conquista una fama envidiable. No hay nada que alivie tan pronto el dolor que producen las caídas, golpes, torceduras y otros accidentes, como el Linimento de Sloan

Nodebe faltar en ninguna familia donde hayan personas expuestas a los accidentes del trabajo.

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano. (De venta en todas las Boticas)

Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado en Alicante; calle de San Fernando, 65, ahora llamada calle de Francos Rodríguez, 11, de 9 a 12, y de 3 a 5.

Agricultores!

Abonos Orgánicos y Químicos TORRES (Marca registrada)

Primeras Materias para Abonos, Graduaciones Garantizadas José Antonio Torres.-Cartagena

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Exigir la Firma: Santal Midy

SANTAL MIDY

Intensivo y de una Pureza absoluta CURACION RADICAL Y RÁPIDA (Sin Copaliba - ni Inyecciones) de los Fiebles Recientes o Persistentes

Cada cápsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY

PARIS, 6, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

ESTREÑIMIENTO

EL MEJOR REMEDIO EL MÁS CÓMODO EL MENOS CARO

1/2 CAJA: 50 granos. UNA CAJA: 105 granos. Cada Caja contiene una NOTICIA de VENTA en todas Farmacias.

Rehúsar las numerosas imitaciones. Exigir los VERDADEROS GRANOS SALUD DE FRANCK

Envío gratuito de muestra a quien las pide a T. LEROY, 98, Rue d'Amsterdam, PARIS.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

Exigir el Nombre: Pelletier

En todas Farmacias

Enrique Fernández Crespo

Especialista en VIAS URINARIAS Medicina y Cirugía en general Tratamiento de enfermedades de la piel por baños de luz.

CONSULTA DE 11 A 1 Plaza Santo Domingo, 6

EL LIBERAL SE VENDE EN ARMENIA: kiosco madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.

Coñac Lion d'or

CATARROS - TUBERCULOSIS El ANTICATARRAL GARCIA SUAREZ es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y una reconstruyente energética; cura radicalmente los catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. - Farmacia, C. Recoletos, 2, Madrid.

Teatro Romea

Compañía de ópereta y zarzuelas españolas de González Serna FUNCIONES PARA HOY.—Por la tarde a las cinco y media: Grandioso acto del sainete en 1 acto de los Quintero, La del dos de Mayo

Por la noche a las nueve y media: Los calabreses zarzuela en un 1 acto y Los Leones de Castilla

**LAMPARA PHILIPS**  
LA MEJOR LUZ  
UNICA ECONOMICA.



Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas  
Pídase en todos los establecimientos de Electricidad  
Al por mayor:  
**Adolfo Nielscher, Soc. An. ALMACENES DE MATERIAL ELÉCTRICO**  
MADRID, Marqués de Cubas, 10 - BARCELONA, Calle Mallorca, 198

**EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras**  
TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su riqueza en FOSFORO ORGANICO, por sus VITAMINAS y OXIDOBAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

Insensible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.  
Útilísimo a convalescentes, niños y ancianos.

Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar, (Barcelona).  
Depositarior: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C., Barcelona.  
De venta en Farmacias y Droguerías.  
Representante: VIUDA DEL FARMACEUTICO SANTOS MORENO.- CARTAGENA

REFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUELA, etc.

**PASTILLAS MORELLÓ**

OBRAN POR INHALACION  
Antiséptica y Balsámica del Escalipito.  
Savia de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca, su uso puede ser limitado.

**AUTOMÓVILES "LA HISPANO-SUIZA"**  
AGENCIA DE LA PROVINCIA  
**JOSÉ DE LA PLAZA MURCIA**

**SÍFILIS** CURACION DEFINITIVA  
SERIA: SIN RECAIDA POSIBLE  
POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT  
10 años de éxitos ininterumpidos

Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.

LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PISSETAS  
Dep.º yral: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia  
Barcelona: SALT A. Riba, Cataluña, 1, y principales farm. de España

Todas las Enfermedades de la Piel se curan



**Dermatitis herpetiforme**  
Antigua de 5 años

**Depurativo RICHELET**  
poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artrismo:

Ermas, Herpes, Caparrosas, Gramos, Soriassis, Rojecos, Picoros, Divisicos, Impétigo, Prurigo, Sclerosis, Zona, Humores fríos, Escrófula, Enfermedades de la piamia, Escaras, Lagas, Manifestaciones de la sífilis.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet.  
Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.  
Laboratorio L. Richelet, de Sola, 8, rue de Saïnt-Byronne (Francia).

Curada 25 días

El más agradable de los Purgantes  
**TE CHAMBARD**  
El remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS  
**Mac Andrews & Co. Ltd.**  
AVILLADOS EN  
The Royal Mail Steam Packet Company!  
(All Mails Seal English)  
Agentes de la Compañía de Seguros The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.  
Para tabidos dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.  
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co. Ltd., Cartagena.

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina  
El magnífico Trasatlántico de la COSULICH  
Sociedad Triestina di Navigazione  
**ATLANTA**  
Saldrá del Puerto de Almería el día 23 de Diciembre de 1921, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para BUENOS AIRES con escalas en las Palmas, Rio de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos 15 días.  
Precio del pasaje en tercera clase.—Entero 520 pesetas incluidos impuestos.—Máximo 270 id. id. id.—Cuarto 145 id. id. id.—Para los de tercera clase, comida a la española.  
NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque, si antes no han sido cubiertas las plazas asignadas a este puerto.  
OTRA.—Se expiden billetes de llamada para el regreso del Brasil ó la Argentina al puerto de Almería.—Para más informes al Representante en España y Agente en Almería, M. BERJON, Boulevard, 59.

**ESTÓMAGO**  
Curación rápida con  
**CASTROVANDINI**  
TONICO DIGESTIVO  
ANTIEMÉTICO Y ANTISÉPTICO  
A. COQUILLAT  
EL CHE

**Casino de Mula**  
Hasta el día 25 del actual, a las cinco de la tarde, se admiten proposiciones para el arriendo del servicio de café y restaurant por tres años. Las condiciones para dicho arriendo se hallan expuestas en el tablón de anuncios. Los pliegos deberán presentarse bajo sobre cerrado y firmado al secretario o conserje de la Sociedad.—Mula 12 Diciembre 1921

AGENCIA DE ENCARGOS.—DIEGO LOPEZ ASENSIO  
Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y puntos de la línea.—Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.—Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos.—Especialidad en encargos de compra.—Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla núm. 9; casa en Lorca: Fernando el Santo núm. 3.—Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

**Agencia Martínez**  
Servicio de Encargos  
Líneas de Alicante, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Lorca, Valencia, Madrid y Barcelona.  
Alicante: Isabel II, 4, teléfono: Elbe: San Jaime, 4; Torrevieja: Rodas, 15; Callosa: Nueva, 6, teléfono: Orihuela: O. de la Barca, 6, teléfono: Murcia: Sociedad, 13, teléfono: Lorca: Canalejas, 64, teléfono: Cartagena: Duque, 35, teléfono: Valencia: San Vicente, 101, teléfono: Barcelona: Gignás, 37, teléfono: Madrid: Teléfono; Palma Mallorca: Calerá, 11

CAFE Agustín Toro, Floridoblanco, 7. Necesito camarero para servir a las mesas y uno para el fogón-cocina. Indispensable buenos informes.  
AMA de orla para casa de los padres, leche de un mes, primera, de 16 años de edad. Razón: La Raya, calle de la Palmera, núm. 4, preguntando por la hija de Juan Romero.  
AMA de orla.—Para casa de 22 años de edad, leche de un mes, primera. Razón: Espinardo, Puntal, preguntando por Argelès Lozano (s) La Noche.  
AMA de orla para casa de los padres, leche de ocho meses, de 27 años de edad. Razón: Esparragal, Campillo, preguntando en casa de la Flora por Concepción Juana.  
AMA de orla para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de tres meses, primera. Razón: Carril de San Agustín, en la tienda de la Peñadilla, frente a la Lonja, preguntando por Ramón Cerezo.  
AMA de orla, para casa de 25 años de edad, leche de un mes. Razón: Llano de Brujas, El Saler, preguntando por Encarnación Baño Hernández.  
AMA de orla para casa de los padres, de 22 años, leche de cinco meses. Razón: Camino de Benitján, en La Asocaya, preguntando por Sánchez el del ventorrillo.  
AMA de orla, para casa de los padres, de 19 años y leche de dos meses, primera. Razón: Camino del Palmer, Las Barraças, preguntando por el guardia municipal José Gallego.  
AMA de orla para donde salga, leche de 4 meses, de 21 años de edad, primera. Razón: Molina, calle de la Garrucha, preguntando por Patrocinio de San Nicolás.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA **Denticina Moreno**

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un herético remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el erupción y desarrollo de los dientes, evita el dolor de las encías, haciendo desaparecer la baba; suprime la fiebre (delirios); combaten los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los niños débiles. Para su administración a la lactancia que acompaña al parto. Como garantía existe en las farmacias y droguerías de los pueblos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Cancho, núm. 20.—MURCIA

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (145)  
**Pedro Jara Carrillo**  
**LAS CARACOLAS**  
Aquella noche, después de marchar don Gonzalo y su familia al Cabezo, Arturo ni siquiera quiso ver a su tío; se acostó dándole vueltas en su pensamiento a las iras que surgían en su alma, al ser despertadas por la presencia de Antonio, por el que sentía hasta el grado más abyecto la envidia más vengativa.  
Aquella noche no durmió; por su imaginación pasaban ideas diabólicas; vino a su memoria el nombre del Mayorsjo, que lo acordó como quien busca a alguien a quien asociar en sus perversos propósitos.  
Pero no tenía dinero; se había jugado ya la paga de aquel mes; para ir a Murcia donde a todas horas lo esperaba Pepe el Mayorsjo, necesitaba algunas pesetas... ¿De dónde sacarlas?  
Su tío no tenía ninguna; ya había él recorrido todos los cajones y lugares secretos

de la casa sin encontrar los ansiados billetes de los ahorros del párroco.  
Sin embargo, había un mueble en la sala en la cual jamás pudo penetrar su curiosidad; había probado llaves de todos los sistemas sin que le dieran resultado alguno.  
Esto lo tenía preocupado. ¿Qué podría haber en aquellos cajones tan herméticamente cerrados y contra los que se estrellaba una y mil veces la curiosidad del médico.  
¿Y dónde estaba la llave de este mueble tan misterioso?  
En su imaginación bulló tenazmente esta idea durante toda aquella noche y aun todo el día siguiente.  
Una de las veces que entró a hacer compañía a su tío, observó que del cuello del párroco pendía una cadenita de plata con un diminuto crucifijo de palo santo y de oro y una llavecita también minúscula.  
Los ojos de Arturo brillaron con ráfagas de alegría; pensó que había encontrado al fin lo que tanto tiempo buscaba; la llave del cuello de su tío.  
Hizo resolución de ello y desde aquel instante se consagró a vigilar para esperar la ocasión en que el buen don José se durmiera.  
Aquella misma noche pudo realizar su intento.  
Cuando todo el mundo dormía, incluso el párroco, él velaba nervioso junto a su lecho.

Solo alumbraba la estancia la tenue luz de una mariposa, que desde el fondo de un vaso amarillento, batía sus amplias alas de sombras en toda la habitación.  
Arturo, antes de poner sus manos en el pecho del sacerdote profundamente dormido, miraba a todos lados como un ladrón.  
Cuando la mano temblorosa del médico aprisionaba la cadena, el metal expandía con más intensidad su luz en una palpitación de vida, como si fuera un centinela que velara el cuerpo del párroco y diera voces de alerta ante el peligro cercano.  
Al mismo tiempo, cuando los dedos del sobrino intentaban aprisionar la llave anhelada, el crucifijo se interponía siempre, como oponiendo sus brazos extendidos para impedir el delito.  
Arturo seguía mirando en torno.  
Una vez le pareció oír ruidos próximos y miró hacia la alcoba en que murió su hermana Fuensanta.  
El miedo le hizo ver visiones extrañas, el ruido acrecentado por un descenso de luz de la lámpara, que dejó unos instantes casi a oscuras la estancia.  
Entonces, el ladrón se sintió desfallecer: experimentó la sensación de que su hermana lo acechaba y lo cogía el brazo para evitar que Arturo realizara sus propósitos.  
Vió entre las sombras algo sutil y pavoroso que velaba como una paloma blanca, cu-

yas alas se extendían al infinito y quedó inmóvil como si fuera de piedra.  
Cuando resurgió de nuevo la luz, miró estupefacto en torno y renació la tranquilidad en su ánimo.  
Al fin, en un arranque de resolución suprema, pudo abrir la cadena y sacar de ella la llave que pendía.  
Sin apartar la vista de su tío más que el momento de adelantar un pié, llegó al mueble misterioso, probó la llave en una de las cerraduras y observó con alegría satánica que el cerrojo obedecía.  
Con mucho sigilo fué buscando en todos los cajones, sin encontrar en ellos más que papeles y papeles de poca importancia: no había dinero... ¡plástima de tiempo y de trabajo!  
Pero en uno de los cajones últimos, el más grande de todos, observó Arturo un cuaderno muy cosido por su lomo y con unas grandes letras en su página exterior que decían: «Memorias sobre un secreto de confesión».  
Al pronto no le dió importancia el sobrino del cura a aquel montón de pliegos y lo hubiera dejado en su sitio al no ocurrírsele de pronto la idea de que entre las hojas del manuscrito pudiera haber guardados algunos billetes.  
Repasó hoja tras hoja el cuaderno y nada encontró; pero sí pudo advertir que en casi

todas las páginas se veían muy claros los nombres de Antonio, María, ó de Carmen...  
—¿Qué podía ser esto?— preguntó el médico.  
Y no pudo resistir la tentación de leerlo. Sacó el manuscrito del cajón, volvió a cerrar cuidadosamente, colocó la llave en la cadena en que antes estaba y salió de la estancia para dirigirse a su alcoba.  
Cruzaba por entre las tinieblas a tientas, tropezando con todo, con la desesperación en el alma por la desilusión recibida en el registro del mueble; pero presintiendo que aquellos pliegos manuscritos que oprimía con una mano, algo interesante se encontraba; y deseaba llegar a su alcoba para saciar la curiosidad que le aguijoneaba con las espuelas de la impaciencia.  
Llegó por fin a su cuarto y sin desahucarse se tendió en la cama y comenzó a leer con avidez aquellas páginas en que el buen párroco había tenido la paciencia de ir anotando día por día la amarga historia de doña Carmen.  
Cerraban aquellas páginas el relato de la boda de Antonio y María, últimas impresiones que la pluma del sacerdote gravó en las memorias.  
Conforme iba Arturo leyendo aquella historia, se iluminaban cada vez más sus ojos, con una mirada siniestra y diabólica.  
Su alegría rayó en lo indescriptible; fué mucho mayor que si hubiera encontrado en